

基层林业站林业发展策略之浅析

荆德

辽宁省本溪市明山区高台子街道办事处

DOI:10.18282/eep.v1i2.21

[摘要] 基层林业站之于林业发展具有不可替代的重要作用和影响,对于促进林业生长与发展影响更为深远。通过林业站林业发展的路径研究与探索,能够让我们看到林业站的重要地位,有助于林业站作用的发挥。

[关键词] 基层林业站; 林业发展; 策略研究

1 基层林业站发展重要性

基层林业站的主要工作任务是执行上级林业部门工作指示,而基层林业站工作人员在工作中的具体执行效果对林业的整体发展产生着直接的影响。为了确保国家林业实现较好的发展,对我国基层林业站的工作进行大力的支持是非常有必要的。基层林业站就相当于人体的血管,分布在国家的各个林区,因此,只有将基层林业站的各项工作抓好,才能有效保障国家林业的顺利发展。

目前,我国的经济水平进步明显,人们在追求各项精神和物质享受的同时,也带来了环境污染等负面问题。因此,林业建设在国家林业资源保护和环境生态保护的作用明显而有效的。因此,加强基层林业站的各项管理建设,促进其工作更加规范高效的开展,是目前林业管理和建设工作的重点内容。基层林业站作为林业建设的基层和基础部分,其作用的发挥可以将国家在林业管理的各项政策、技术落实到基层,是林业管理部门联系林户的纽带,可以更好地开展国家林业政策的宣传并确保实效。所以,新形势下做好林业的管理和建设是做好林业管理的基础。特别是对于点多、现场、面广的林区,如果林业的各项工作开展不好,就会导致树木的乱砍滥伐,随之而来的就会造成土地沙漠化和泥石流等生态环境问题。因此,作为国家林业工作的管理指导部门,基层林业站就应该切实发挥作用,持续抓好各项林业管理工作,为国家的生态环境保护工作做出自身应有的贡献。

2 基层林业站发展现状

2.1 基层林业站机构不健全

截至现在,我国的基层林业站的数量非常有限,而且没能形成一定的规模,所能发挥的影响作用也相对较小。基层林业站的组织设置不规范,没有完善的制度建设,导致基层林业站所负责的林业管理区域划分不清晰,甚至只有在密度较高的林区才设置有林业站,而比较稀疏的林则未设置林业站。这样的整体布局就影响了林业站整体智能的发挥,造成林区的引进新品种树木与林区其它宣传防范工作进度缓慢,落实效果不好,从而从根本上影响基层林业站的长期发展。

2.2 资金投入不足

林业站的单位属性大部分为事业单位,其资金的主要来源依靠上级财政拨款,但是由于林业站的组织机构设置并不完善,因此,针对林业站的专项财政拨款的渠道并不畅通,这就造成了基层林业站的经费来源范围极为有限,保障力度不足,这样在很大程度上限制着基层林业站的规范建设,使得大部分基层林业站的硬件设施设备比较落后,工作人员的收入没有稳定的保障,从而影响了林业站各项工作的正常进行。大部分基层林业站的设施陈旧,造成了对林区负责区域的保护力度不大,为基层林业站的工作开展效果造成了严重影响,造成林区相关保护和建设工作的实际效果并不明显。

2.3 管理制度与时代脱节

截至目前,很对基层林业站在制度建设方面非常滞后,很多林业站的制度都是很多年前制定的,而在实际工作中,随着形势的发展,这些陈旧的管理制度早已经与现在的林业管理工作格格不入,可适用性较低。那些制度的不足之处也没有进行很好的完善,影响了基层林业站工作的正常开展。在当前的林业管理工作实际中,经常会涉及一些与社会经济相联系的问题,如果较好的应对和处理这些问题,实现林业生态与社会经济的和谐发展,是目前林业管理的制度建设亟待解决的问题。以往的林业站管理制度对基层林业站的作用发挥并没有得到重视,一些素质较低的人员都安排到基层林业站,制度建设的缺陷对现代林业管理形成的制约迫切需要尽快解决。

2.4 人员素质参差不齐

从目前来看,大部分林业站的工作人员普遍专业技能素质欠缺。许多基层林业站的工作人员缺乏系统的林业保护管理等方面的专业知识,甚至有的林业站工作人员对林业管理和林业法律方面的常识性知识都一窍不通,这种工作人员知识能力欠缺的现状也极大的影响着基层林业站的规范化建设和工作开展。林业是涉及专业知识技能较多的行业,林业站的工作人员的专业素质必须要过硬,这样才能保障林业站工作开展的效果。而从目前的情况可以看出,基层林业站的工作人员所接受的专业培训是比较匮乏的,造成工作人员在开展林业管理的各项工作时显得手足无措,没有正确操作指导方法。这也是由于林业站工作的点多、线长、面广的客观

环境有关。

3 基层林业站林业发展策略探索

3.1 构建机构, 促进建设

对现有的基层林业站逐渐进行建设和完善, 大力开展林业部门的机构改革, 根据目前基层林业站在管理中存在的问题进行细致的梳理, 并提出相应的整改措施。依照公开公平公正的招聘工作以及国家人事政策制度的调整机会等渠道来解决编制问题, 将素质优秀的林业工作人才补充进基层林业工作队伍当中, 使基层林业站的人力资源结构实现不断的优化, 建立规范完善的管理制度, 在基层林业系统树立依法办事、照章办事的环境氛围, 使林业管理工作更加的规范有序, 从而带动各项林业工作的高效率、高质量开展。当实现对基层林业工作人员良好的规范管理和约束后, 再开展林业组织机构建设完善工作, 这样就形成了这针对基层林业站机构不完善、管理不畅通的问题就形成了较为妥善的解决思路。

3.2 加大投入, 优化利用

进一步增加基层林业站资金来源渠道, 具有林业管理权的各级政府要高度重视基层林业站的工作开展, 积极的想办法为基层林业站筹措工作运行的基本资金, 以确保基层林业站的各项工作正常运行。各级政府可以考虑针对基层林业站设置专项资金, 将基层林业站的各项经费用开支纳入到当地财政预算当中, 让基层林业站的工作开展、建设投入等方面拥有稳定的经费保障。当获得较为充足的经费支持后, 基层林业站就要在硬件设施建设上下功夫, 积极的配备更新必要的设备, 为基层林业站的工作开展提供更多的设备支持, 从而促进各项工作的规范化开展。

3.3 制定制度, 跟进时代

以往的基层林业站的各项管理制度的内容存在有很多的问题和不足, 它已经不能较好发挥现代林业工作开展过程中规范约束作用。所以, 必须要针对目前基层林业站工作开展的实际状况, 对基层林业站的各项管理制度进行必要的完善和调整。调动积极的制度资源进行当地林业的发展。需要强调的是, 基层林业站的制度建设的创新和完善必须建立在基层林业站工作的实际需求的基础上, 仅仅以基层林业工作的现实需求和存在的实际问题来进行林业管理制度的设计和完善, 使制度具有有效的约束性和可操作性。从而对每一名基层林业工作人员都具有较好的监督和指导作用。切实增强工作人员的工作责任心, 为林业管理各项工作的高效优质

开展提供制度保障, 促进林业工作的整体发展。

3.4 培养人员, 提升素质

基层林业站工作人员的主要岗位职责是使国家的林业自然资源得到有效的保护, 这里所说的资源包括植物之源和动物资源。还需要做好针对自然灾害事故的防范工作。有效预防自然灾害事故的发生, 如果出现了乱砍滥伐的现象, 基层林业站的工作人员还需要积极开展矛盾的协调和处理工作。所以, 做好这些工作需要林业工作人员具备较强的专业素质和能力。而目前我国的基层林业站的工作人员素质能力还远远达不到所要求的标准。普遍缺乏对林业专业知识的了解和掌握, 工作人员的专业能力水平亟需改善。在补充基层林业站的工作人员时应注重运用公开招聘的方法, 通过笔试、面试等选拔方式, 切实将专业知识能力素质优秀的人员充实到基层林业站的工作一线队伍当中, 并且在招聘过程中要保证公开透明, 以保证被招聘人员的能力素质得到真实的反映。人员招聘完成后, 还需要经常性的对其组织开展培训, 使他们在工作观念、知识能力等方面能够得到及时的补充和更新, 使其将培训效果不断运用到工作实践当中, 不断增强护林工作、林业防火等工作的实效, 只有这样才能实现保护林区的工作目标, 从而促进基层林业站与林业工作的整体较好发展。

4 结语

依照我国当前的情况来看, 基层林业站依然拥有广阔的发展空间, 做好基层林业站发展策略的研究对于推动林业站向着更高层次迈进具有重要影响。相关人员也更加需要结合林业站工作开展的实际情况, 积极探索更好的林业站发展模式, 让林业站的发展为林业经济发展助力, 让林业站的发展与林业综合发展相结合, 推动我国林业不断发展前进。

[参考文献]

- [1]郑英达.辽宁省林业站建设发展问题的思考[J].中国林业经济,2018,(06):1-2.
- [2]郭靖.基层林业工作站建设存在的问题及对策[J].乡村科技,2018,(21):64-65.
- [3]黄镶.林业技术推广在基层林业站存在的问题与对策分析[J].现代园艺,2018,(16):216.
- [4]张桂明.基层林业技术推广存在的问题及解决措施研究[J].花卉,2018,(16):238-239.
- [5]陈申姣,王艳,黄写怡,等.基层林业工作在现代林业发展中存在的主要问题及对策探讨[J].南方农机,2018,(15):98+104.